

## 抓住新机遇、创造新辉煌

### ——习近平主席殷切寄语激励澳门各界实现“一国两制”新飞跃

12月18日至20日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平亲临澳门,出席庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼,并视察澳门特别行政区。习近平主席的到来让澳门同胞深受鼓舞、倍感振奋。连日来,习近平主席在视察期间的重要讲话在澳门社会各界引发热烈反响,激

荡起各界同心协力书写美好未来的豪情和信心,鼓舞全体澳门市民携手为不断开创具有澳门特色的“一国两制”实践新局面而努力奋斗。

#### 紧抓“一国两制”新机遇

回归祖国25年来,具有澳门特色

的“一国两制”实践取得巨大成功。澳门社会各界和舆论认为,习近平主席考察澳门坚定了对“一国两制”行稳致远的信心,进一步拓展了“一国两制”的发展空间,澳门要紧抓新时代“一国两制”的巨大机遇,创造更大辉煌。

(下转第3版)

## “打开发展新天地、不断创造新辉煌”

### ——习近平主席视察澳门特别行政区纪实

“澳门是祖国的掌上明珠,我一直惦记着这里的发展和全体居民的福祉。”一番真情流露,让南海之滨绽放的盛世莲花,更加暖意融融。

12月18日至20日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平亲临澳门,出席庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼,并视察澳门特别行政区。

在庆祝澳门回归祖国25周年的喜庆时刻,回顾具有澳门特色的“一国两制”成功实践丰硕成果,擘画澳门进一步融入国家发展大局、实现更好发展的宏伟蓝图,指引澳门乘着强国建设、民族复兴的浩荡东风,打开新空间、实现新飞跃、创造新辉煌。

(一)非凡之历程——“具有澳门特色的‘一国两制’实践取得巨大成功”

1999—2024年,岁月划出一道耀眼的轨迹。

盛世华诞,莲城欢动。

“莲花宝地”的城市风景,洋溢着节日的气息;耸入云端的澳门旅游塔,披上了红色的灯影;大三巴牌坊矗立,如织的人群在庆祝海报前流连……阳光洒在金莲花广场。12月20日

一早,澳门各界人士从四面八方汇集而来,静静等待。

清风徐徐,海波荡漾。

雄壮的《义勇军进行曲》奏响,中华人民共和国国旗和澳门特别行政区区旗冉冉升起。人们抬头凝视高高飘扬的旗帜,脸上洋溢着喜悦和自豪。

这是强国建设、民族复兴迈上新征程的时代,这是澳门与祖国内地共繁荣共奋进的时代。

澳门东亚运动会体育馆内,灯光璀璨,气氛热烈。庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼隆重举行。

上午10时许,习近平主席和夫人彭丽媛步入会场,全场起立,热烈的掌声经久不息。

习近平主席走上主席台监誓。澳门特别行政区第六任行政长官岑浩辉首先宣誓就职。

接着,习近平主席监誓,澳门特别行政区第六届政府主要官员在岑浩辉带领下宣誓就职。

之后,岑浩辉监誓,澳门特别行政区议会委员宣誓就职。

在热烈的掌声中,习近平主席健步

走上主席台,发表重要讲话——

“澳门回归祖国25年来,在中央政府和祖国内地大力支持下,特别行政区政府团结带领社会各界接续奋斗,具有澳门特色的‘一国两制’实践取得巨大成功。澳门发生翻天覆地的变化,国际影响力大幅提升。”

25年前,漂泊无依的游子重回祖国母亲怀抱。在新千年前夕,澳门洗尽历史风尘,迈进新的纪元。

25年来,祖国始终把澳门作为掌上明珠,始终是澳门保持繁荣稳定的最坚强后盾,始终为澳门发展提供最大机遇。

正如习近平主席在抵达澳门时,对中外记者所言:“国家的发展日新月异,势不可挡,澳门的发展厚积薄发、未来可期。这是澳门居民的光荣,也是全国人民的骄傲。”

历史性成就,蕴藏着宝贵的经验启示。

“澳门回归祖国以来取得的辉煌成就向世人证明,‘一国两制’具有显著制度优势和强大生命力,是保持香港、澳门长期繁荣稳定的好制度,是服务强国建设、民族复兴伟业的好制度,是实现不同社会制度和平共处、合作共赢的好

制度,必须长期坚持。”

习近平主席强调:“‘一国两制’蕴含的和平、包容、开放、共享的价值理念,是中国的,也是世界的,值得共同守护。”

站在继往开来的重要节点,习近平主席深刻指明保持香港、澳门长期繁荣稳定,继续推进“一国两制”实践行稳致远的4条原则——

坚守“一国”之本、善用“两制”之利;维护高水平安全、推动高质量发展;发挥独特优势、强化内联外通;弘扬核心价值、促进包容和谐。

凝聚家国相依的深情,传递砥砺前行力量。

“我坚信,只要全面准确、坚定不移贯彻‘一国两制’方针,有特别行政区政府和社会各界共同努力,有伟大祖国作坚强后盾,澳门一定能打开发展新天地、不断创造新辉煌,一定能成为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。”

会场内,一次次响起热烈掌声,回应着习近平主席对澳门、对澳门同胞的深情厚爱,表达着澳门社会各界携手同心共建美好澳门、共襄复兴伟业的满腔热忱。

(下转第3版)

## 包钢贺海东调研华为内蒙古区域总部

本报讯(记者云静)12月22日,坐落于我市新城区科技城高新技术产业园区的华为内蒙古区域总部正式投用。自治区党委常委、市委书记包钢,市委副书记、市长贺海东对该总部运营情况进行调研。

华为内蒙古区域总部包含综合办公、研发生产、技术推广等功能。调研中,包钢一行先后来到华为信息和通信技术展厅、终端产品体验馆,参观了模块化技术演练、IOC智慧运营平台应用和前沿终端产品,详细了解区域总部在研项目、研发布局,以及在工业互联网等领域与首府相关企业合作情况。

包钢说,总部经济是城市高质量发展的重要驱动力,华为内蒙古区域总部

的投用为首府吸引更多产业链生态企业集聚发展,加快壮大以绿色算力、人工智能为支撑的新一代信息技术产业集群提供了新动能。希望华为继续把企业的创新优势与首府的发展优势有机结合起来,立足区域总部,深耕首府、辐射全区,加强与和林格尔智算中心联动,用好首府丰富的应用场景,围绕绿色算力、人工智能、低空经济、商业航天、新能源、无人驾驶等新兴产业和未来产业,布局更多科技含量高、带动能力强、市场前景好的优质项目,让更多新技术、新产品、新模式在首府先行先试,做深做实科技创新引领产业发展这篇大文章,地企携手加快发展新质生产力。

曹志及相关地区负责同志参加。

## 首府财政下达2024年普通高校学生资助补助经费147.50万元

本报讯(记者宋向华 通讯员王秀娟)根据财政部教育部人力资源社会保障部关于调整高等教育阶段和高中阶段国家助学金政策的通知》有关规定,按照《内蒙古自治区财政厅教育厅关于下达2024年普通高校学生资助补助经费预算的通知》等文件要求,近日,呼和浩特市财政局下达2024年普通高校学生资助补助经费147.50万元。

2024年,全市增加高等教育国家奖学金名额,提高国家助学金标准。一是将本专科生国家助学金奖励名额翻倍,奖励标准由每生每年8000元提高到10000元。二是将研究生国家助学金奖励名额翻倍,原奖励标准不变。三是将本专科生国家励志奖学

金奖标准由每生每年5000元提高到6000元,原资助面不变。四是从2024年秋季学期起,将本专科生国家助学金(含预科生和退役士兵学生)平均资助标准,由每生每年3300元提高到3700元,原资助面不变。

截至目前,2024年普通高校学生资助补助经费3026.60万元已全部下达完毕。呼和浩特市财政局等相关部门要求各有关高校做好2024年本专科生、研究生国家助学金名额增补工作;要按照相关管理办法规定,统筹用好国家助学金原有奖励名额和此次新增奖励名额,统筹国家助学金和其他奖学金的名额分配、评审和发放工作,充分发挥各类奖学金的激励作用。

## 和林格尔新区首个自治区级科技企业孵化器获批

本报讯(记者刘丽霞)近日,和林格尔新区大数据及人工智能应用孵化基地成功获批自治区级科技企业孵化器,成为新区首个自治区级科技企业孵化器。

和林格尔新区大数据及人工智能应用孵化基地以促进科技成果转化,培育科技企业和企业家精神为宗旨,重点围绕大数据、人工智能、物联网、云计算等新一代信息技术领域,为企业

提供全生命周期服务,构建“众创空间+孵化器+加速器”的全链条孵化体系,积极推动科技成果转化。截至2024年11月底,孵化基地累计在孵企业188家,其中,高新技术企业9家,创新型中小企业4家,拥有有效知识产权335个,2024年成功申报科技型中小企业17家。

## G1817荣乌高速乌海至银川联络线巴音呼都格至巴彦浩特段正式开通运营

本报讯(记者云艳芳)记者从自治区交通厅获悉,日前,G1817荣乌高速乌海至银川联络线巴音呼都格至巴彦浩特段正式开通运营。

该项目全长86.5公里,总投资31.5亿元,采取双向四车道高速公路标准建设。主线起于巴音呼都格收费站,连接已建成的乌银高速乌达至石

炭井段,途经宗别立、切乌图、木仁高勒,止于巴彦浩特北互通,接入已建成的乌银高速巴彦浩特至银川段。该项目是西部陆海新通道的重要路段,实现了阿拉善盟高速直达呼和浩特,将进一步改善区域交通运输条件,有效促进沿线资源开发、旅游业开发和经济社会协调发展。

## 塑“颜值”提品质 利民生 传文明

### ——呼和浩特市持续推进文明城市建设综述

●本报记者 吕会生

### 锚定现代化 改革再深化

道德模范引领风尚,文明创建热潮涌动,志愿服务温暖人心……从机关单位到田间地头,从城镇社区到乡村,文明的力量春风化雨、润物无声。

今年,呼和浩特打造新时代文明实践基地48个,新时代文明实践点66个,推出新时代文明实践带7条,进一步增加文明实践覆盖面;今年,呼和浩特举办“多彩实践 乐享假期”寒暑假未成年人实践活动400余场,打造关爱未成年人品牌及项目15个;今年,呼和浩特常态化开展“文明实践我是行动者”活动1万余场次,服务人数20余万人次,打通服务群众“最后一公里”……

2024年以来,呼和浩特市持续推进文明城市创建为增强群众获得感幸福感的幸福工程,提升社会治理水平的系统工程,努力创建信仰坚定、崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意的文明城市,以高标准文明建设引领高质量发展,为打造“美丽青城、草原都市”亮丽风景线、书写中国式现代化首府新篇章蓄势赋能。

#### 坚持为民初心 增强群众获得感幸福感

文明城市创建,最重要的指标是民

生,最重要的标准是民意。呼和浩特市始终围绕为惠民利民利民的工作理念,把文明创建的“大道理”落到群众关切的“小利益”,把群众之所盼就是创建



呼和浩特市新时代文明实践集体婚礼在乌素图杏花谷举行

之所为根植于心。

针对环境卫生、交通秩序、小区管理等短板弱项,呼和浩特市开展了七大专项整治行动和市民文明素质八大提升行动。进一步完善环境卫生、集贸市场以及包联共建、区市联动等长效机制,常态长效抓好城市精细化管理。常态化开展探头监控+实地指导,发现问题

12543个,整改12401个,整改率99%。

“背街小巷果皮、纸屑不见了,路面平整了,大雨过后也没有积水了。”说起呼和浩特市文明城市创建带来的变化,生活在呼和浩特已有20多年的老梁深有感触。

(下转第2版)

## 坚持党的全面领导 推动人大工作高质量发展

### ——市人大常委会2024年度坚持党的领导工作总结

●本报记者 耿欣 通讯员 陈京

踔厉奋发,笃行不怠。2024年,呼和浩特市人大常委会高擎党旗,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,自觉把人大工作放到“贯穿一条主线、办好两件大事”这个大局来思考和谋划,从中找定位、找职责,围绕中心、服务大局、奋发有为,把贯彻主线实实在在地体现到人大各项工作中,交出了一份富有成效的履职答卷。

这一年,市人大常委会准确领会、坚决执行市委贯彻党中央大政

方针的决策部署,对市委明确的重点工作精心组织,推动落地生根;强化重点领域立法,实现改革和法治同步推进;围绕落实习近平总书记交给内蒙古的两件大事和自治区党委提出的“六个工程”以及人民群众关心关注的热点难点问题,精心组织,加强监督;充分发挥人大代表密切联系群众的重要作用,更加有效地发展和保障全过程人民民主,感党恩、听党话、跟党走,为推进首府现代化建设凝聚强大力量。

#### 夯实政治基础 加强党对人大工作的全面领导

坚持党的全面领导是做好新时代人大工作的重大政治原则和根本政治保证。市委高度重视人大工作,全面加强党对人大工作的领导,积极支持市人大及其常委会依法履职,定期听取市人大常委会党组工作情况汇报,研究人大工作重大问题,有力保障人大工作顺利开展。

(下转第2版)

## 奏响民族团结的政协乐章

### ——2024年市政协全面贯彻铸牢中华民族共同体意识工作主线综述

●本报记者 刘沙沙

习近平总书记指出:“铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线,也是民族地区各项工作的主线。”

近年来,市政协全面贯彻铸牢中华民族共同体意识工作主线,深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,为做好新时代民族地区各项事务政协之责、展政协之责、出政协之力。

扛牢“政协之责”,画好铸牢中华民族共同体意识“同心圆”

一年来,市政协始终坚持以习近平

新时代中国特色社会主义思想为指导,以铸牢中华民族共同体意识为主线,强化政治引领,助力民族团结进步之花结出更多硕果。今年2月,市政协新春“第一课”开班,市政协党组成员、副主席李文阁以“铸牢中华民族共同体意识全方位建设模范自治区”为主题,为全体政协委员和机关干部作专题辅导,进一步筑牢共同思想政治基础。3月,市政协专委会联合民主党派市委开展“感党恩、听党话、跟党走”

(下转第2版)